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Наши традиции

 «Воспитание – великое дело, им решается участь человека».

В.Г. Белинский

«Воспитание детей есть важная задача государства,

законодатель не должен отводить ему вторичное место».

Платон

Формирование традиций в детском коллективе.

  Цель: повышение мотивации учебной деятельности, развитие интеллектуальных и творческих способностей.

   Традиции в жизни детского коллектива имеют большое значение. Не зря существует в народе такая мудрость, которая гласит: « Нация выживает в самые трудные времена, если сохраняет традиции своего народа». Школа, класс состоятся тогда, когда существует культура детской организации. 

    Культура детской организации – это традиции и обычаи детского коллектива. Желание педагога развивать традиции детского коллектива, последовательно их использовать в своей работе приводит к тому, что под влиянием традиций у учащихся формируются положительные привычки, ответственное отношение к порученному делу, окружающим людям, самому себе.

    Замечательные слова высказаны о традициях и преемственности поколений. Каждый народ, каждая страна, каждая семья имеют свои традиции, появившиеся по каким-либо причинам и оправданные временем. А должна ли школа иметь свои традиции? На наш взгляд – безусловно, должна. Испокон веков общество, в котором сохранялись традиции, было более сильным. Традиции обеспечивают связь поколений, стабильность.

   Школа - это часть общества. Школа без традиций - это мертвое здание, в котором дети от шести до семнадцати лет отбывают томительные часы, получая определенную информацию.

Принципы формирования традиций.

•
Безусловное принятие каждого ученика, его сильных и слабых сторон.

•
Беспристрастность в оценке поступков учащихся.

•
Терпение и терпимость в достижении цели педагогического воздействия.

•
Использование чувства юмора как неотъемлемого методического средства в работе с учащимися.

•
Исключение значимости своего настроения в общении с детьми.

Самое главное – традиции  должны быть нравственными, способствовать преодолению одиночества и беззащитности учащихся, воспитывать умение быть Человеком.

Традиционные общешкольные мероприятия и праздники

   Наличие в школе традиционных мероприятий сохраняет стабильность системы воспитания, повышает культурный  и социальный потенциал обучающихся, способствует формированию  общечеловеческих ценностей. Традиционные мероприятия являются главным ориентиром в  планировании воспитательной работы в школе и классных коллективах. 

    Традиции оказывают огромное влияние на воспитание школьников, они несут в себе значительный воспитательный потенциал. «Воспитание…- подчеркивает К.Д.Ушинский, - не проникнутое традицией, не может воспитать сильных характеров».

    Традиции – не только признак хорошей школы, но и одно из условий улучшения ее учебно-воспитательной деятельности. Поддерживать и закреплять традиции – вовсе не значит из года в год повторять одно и тоже. Отражая прошлое, традиция вместе с тем должна быть живой, нужной и полезной сегодня. Не случайно, что больше всего мы гордимся традициями, сложившимися  в военно-патриотическом воспитании. Именно здесь хорошо видно, как с каждым годом появляется все больше разнообразных форм  работы, мероприятий, охватывающих все возрастные категории учащихся, позволяющих   самовыражаться, самореализовываться  ученикам с различными интересами и способностями.  Именно здесь чаще всего складывается «ситуация успеха», без которой невозможно развитие  личности, его позитивная социализация.

    Школьные традиции следует рассматривать как «обычаи, порядки, правила поведения, прочно установившиеся в школе, оберегаемые коллективом, передаваемые из одного поколения учащихся к другому». 

    Школьные традиции – это, прежде всего, такие обычаи, которые поддерживаются коллективом. Какое-то явление в школе может приобрести традиционный характер только тогда, когда оно получит поддержку школьников, когда они будут беречь и пестовать то, что приняли не по предписанию сверху, а по желанию самого коллектива, если учащиеся гордятся им, если оно носит не разовый, эпизодический характер, а приобрело свою определенную, установившуюся форму. 

    Традиции составляют основу стиля школы – этого, по выражению А.С. Макаренко, самый существенный, самый важный отдел коллективного воспитания. «Стиль, подчеркивает он, - самая важная нежная и скоропортящаяся штука. За ним нужно ухаживать, ежедневно следить, он требует такой же придирчивой работы, как цветник». Стиль учебного заведения, указывает А.С. Макаренко, создается очень медленно, так как немыслим без накопления традиций.

В нашей школе традиционными мероприятиями являются:

•
День знаний 

•
Неделя Осени

•
Вкусные истории хозяйки Осени

•
Осенний поэтический марафон

•
Неделя Юного пешехода 

•
Неделя Здоровья 

•
День самоуправления и праздничный концерт, посвящённый Дню Учителя 

•
Битва хоров

•
Неделя толерантности

•
День домашнего тепла и уюта

•
Акция «Звон памяти, мира и радости»

•
Посвящение в лицеисты

•
«У самовара»

•
«Масленица»

•
 Новогодний утренник

•
Конкурс самодельной елки

•
Посещение  Чебеньковского детского дома 

•
Вечер встречи выпускников

•
«День Святого Валентина» (

•
«Прощание с букварем» (февраль)

•
Праздничный концерт, посвящённый международному женскому дню 

•
Фестиваль патриотической песни 

•
Концерт «Весна Победы» 

•
Прощание с начальной школой 

•
День защиты детей
